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Cu adâncă consternare arnü primită Vinerea 
trecută scirea, că s’a comisă ună atentată la 
viâţa ministrului-preşedinte Brătianu. Infamulă 
faptă a trebuită sé ne indigneze cu atâtă mai 
multă, cu câtă a fostă săvârşită de ună cetăţână 
română. N’amă înţelesă şi nu putemă înţelege 
ce motive au putută îndemna pe nenorocitulu 
atentatoră sé comită o asemenea crimă contra 
unui bărbată, de care tocmai în aceste grave 
momente România nu se póte lipsi.

Cea mai viă dovadă despre marele preţă 
ce-lű are viâţa d-lui Brătianu pentru România 
este generala indignaţiune ce a cuprinsă pa toţi 
Românii, .fără deosebire de partidă, contra odio
sului atentată, suntă manifestările de simpatiă ce 
le-a primită din străinătate dela miniştri condu
ctori ai mareloră puteri. Trebue sé ori şi 
cine, după aceste manifestaţiuni dinăuntru şi din 
afară, că mare trebue sé flă pentru ţâră rolulă 
şi chemarea bărbatului căruia i se facă.

Mărturisimă că bucuria ce amă avut’o despre 
fericita scăpare a primului ministru română n’a 
putută fi turburată, decâtă numai prin temerea 
ce au deşteptat’o în noi scenele petrecute Vineri 
diminâţă, adecă năvala ce a dată o bandă de 
ómeni de rândă în localurile redacţiuniloră <}ia“ 
reloră oposiţionale, bătândă pe redactori şi des- 
vastândă biurourile, temerea că vermele discordiei 
şi ală urei între fraţi a începută ârăşi sé se 
svércoléscá, ameninţândă bună înţelegere, de care 
are a<Ji atâta nevoiă ţâra.

Se audă şi de-o parte şi de alta cele mai 
triste acusaţiuni. Guvernamentalii ară voi sé 
facă pe oposiţiune responsabilă de atentată, ér 
parte din oposiţionali pretindă, că atentatulă a 
fostă o comediă înscenată chiar de partidulă de 
la putere. Se impută chiar d-lui Brătianu că 
ar fi aţîţată masele contra oposiţiuneî şi sé bă - 
unesce că cei dela putere n’ar voi sé pedepséscá 
pe escendenţii din Vinerea trecută.

In mijloculă acestoră incriminări, de care 
noi cei de aici nu ne putemă da sémá, ne măr- 
ginimă a pune sub ochii cetitoriloră noştri ur- 
mátórele apreciări ale „Românului,“̂ ce ni se 
parú a fi lipsite de ori-ce patimă. Etă ce q[ice 
numitulă 4̂ ar^ în numărulă séu de a<}l:

„Suntă cinci 4^e a4* de când viâţa primu
lui ministru ală ţărei fu pusă în mare periculă, 
şi numai o întâmplare fericită făcu ca crima sé 
nu pótá fi săvârşită şi (Jilele d-lui I. Brătianu 

fiă astfelă cruţate* înţelege ori cine indigna- 
ţiunea de care au fostă cuprinşi cetăţenii capi
talei şi ţâra întrâgă în urma acestui atentată, 
care ar fi putută să lase în istoria nóstrá naţi
onală o pagină ruşin<5şă ş’o négrá reamintire în 
?ié|a unui poporă, care, prin blândeţa firei lui 
şi prin caracterulă séu mai în tot-d’auna supusă 
şi îngăduitoră, nu este în stare sé comită ase
menea fapte odióse. Manifestaţiunile deci cari 
se f&cură cu acésta ocasiune în capitala ţârei 
fură aprópe nimică pe lângă simţimentulă gene
ralii de reprobaţiune şi pe lângă înfierarea aces
tui atentată.“

„Ş’apoi aceste manifestaţiuni, ară fi avută 
unü caracteră şi mai semnificativă şi mai impu 
nătoră, décá diminâţă nar fi fostă turbu
rată, în uimirea şi desaprobarea tuturoră de o 
bandă de rău-nărăviţî, |obicinuiţi să pângărâscă 
rimţimentele cele mai nobile ale cetăţeniloră prin 
faptele cele mai brutale şi mai degrádátóre, fapte 
condamnate atâtă de legi câtă şi de morala po
litică...“

„Din momentulă când afacerea a ajunsă în 
mâna justiţiei, nu mai era iertată nimenui, şi mai 
eu sâmă unui organă de publicitate, să se ser- 
yâscă de ea ca de o armă politică pentru a lovi 
!n adversarii săi. Ar fi fostă de dorită ca acâstă 
atitudine să se fi păstrată dela începută din par

tea tuturoră, precum ar fi fostă de dorită ca pri- 
mulă ministru — negreşită sub impresiunea tris
tei reamintiri a atentatului din ajună şi’n prada 
unoră emoţiuni pe cari nu le-a putută stăpâni
— să nu fi pronunţată cătră manifestanţii de Vi
neri sâra cuvintele că oposiţitmea a armată bra- 
ţulă asasinului.“

„Dér suntă momente când omulă numai este 
stăpână pe sine, şi de sigură că d. I. Brătianu 
s’a găsită tocmai în asemenea momente când a 
dată cursă liberă simţăminteloră sale pe cari 
credemă că presa oficiósá rău face astăzi de le 
esplótézá în paguba mai multă a causei ce apără 
decâtă în paguba adversariloră ei.... Viă dintr’o 
parte séu alta, nu înţelegemă nici încriminările, 
niei atacurile violente într’o afacere în care se 
cere o discuţiune totă atâtă de rece pe câtă şi 
de seriósá....

„Acum, când justiţia a rămasă să se pro
nunţe asupra odiosului atentată de Joia trecută 
şi când afacerea îşi urmézá cursulă ei regulată, 
nu se crede óre că ar fi înţeleptă d’a se da 
aceeaşi satisfacţiune legei şi opinii publice în 
ceea ce privesce faptele săvârşite a doua 4* di- 
minâţa d’acea bandă de 40—50 indivizi? Nu 
putemă pănă în cele din urmă crede că ne va 
fi dată să ne înşelămă în aşteptarea nóstrá, d’a 
vedea asemenea fapte pedepsite de justiţia ţărei. 
Simţămintele generale de adâncă reprobaţiune 
pentru atentatulă la viaţa primului-ministru ară 
perde din puterea loră dâcă asemenea fapte ar 
rémané nepedepsite; ş’apoi unde amă ajunge pe 
viitoră cu asemeni precedente nenorocite?

„Avemă legi cari sé pedepséscá pe cei vino
vaţi; décá celui care a atentată la viâţa d-lui 
Ioană Brătianu i s’a pusă arma în mână de 
oposiţiune — cum a 4 ^  d-sa — cercetările şi 
instrucţiunile ce se facă are sé dovedéscá pănă 
unde acéstá acusare este întemeiată şi vinovaţii 
voră fi pedepsiţi. Nimeni nu sé póte sustrage 
dela asprimea legei şi dela justiţia ţârei, dér 
iârăşi nimeni nu póte fi împedecată d’a cere să
i se facă dreptate pentru vătămarea ce i s’a a- 
dusu, precum nimănui nu’i este ertată să ocro- 
téscá pe celă vinovată şi să’lă sustragă dela 
pedépsa legei. Legea ca şi justiţia ţârei, trebue 
sé fiă una şi aceeaşi pentru toţi.“

Din dieta ungară,.

In şedinţa de Sâmbătă, cu care s’a deschisă a 

treia sesiune a dietei, preşedintele camerei a presentată 

urmàtôrele petiţiuni: din partea a 12 comitate şi a 2 

oraşe în afacerea Iansky, ér din partea unui comită tă şi 

a unui oraşă în afacerea înfiinţărei armatei ungare in

dependente.

Ignaz Helfy atrage atenţiunea camerei asupra pré 

înaltului autografii cătră ministru-preşedinte şi rôgâ pe 

preşedintele camerei ca së cérâ ministrului së comunice 

în modă oficială autograiulă, în cameră. Totodată pro

pune, ca së na aviseze camera petiţiunile la comisiunea 

respectivă, ci së se aştepte pănă ce se va presenta au

tograiulă, ca apoi së se delibereze deodată asupra am* 

beloră obiecte.

Ministrulă Tisza (Jice că petiţiunile së se trimétâ la 

comisiune. Ce privesce autograiulă s’a publicată în 

foia oficială şi prin urmare nu pôle fi îndoélà că nu e 

documentă autentică.

Gabrielă Ugron se alătură la propunerea lai Helfy, 

E ceva neobicînuită, ca o cestiune de dreptă publică, 

care agită ţăra, së se resolve într’ună stată guvernată 

de parlamenta printr’ună autografă ală monarhului. Ora- 

torula propune, ca asupra acestei cestiunï së delibereze 

o comisiune specială, care apoi së facă propuneri corës- 

puntjëtôre camerei.

Alexandru Csanady vede în »ordinaţiunea“ regelui 

o vàtëmare a constituţiunei şi se alătură la propunerea 

lui Helfy.

Ministrulă Tisza tjice Că nu e vàtëmare a consti-

tuţiunii, ci tocmai ună eflux constituţională fapta monar 

chului. Petiţiunile să se trimătă la comisiune.

Ignaz Helfy nu s’a aşteptată, ca ministru-preşedinte 

s&’i contratjică propunerea sa. Se’nvoesce să se dea 

comisiunei respective petiţiunile, în speranţă că acăsta se 

va ocupa cu acăstă afacere.

Urmăză apoi interpelările în ce&tiunea bulgară, pe 

care le-amă publicată eri.

Ministrulü Nacevicî despre sitnaţiune.

Ministrulă de esterne bulgară d-lă Nace
vicî s’a esprimată astfelă despre situaţiunea Bul
gariei şi despre raportulă ei cu statele vecine :

Bulgaria are nevoiă de pace în afară şi înăuntru. 

Unirea cu Rumelia s’a făcută pré curênda. Constituţiu- 

nea ce a dat’o Rusia Bulgariei are nevoiă de revisuire, 

pentru ca guvernele së fiă stabile, ér nu totă la trei 

lunï së se schimbe, încâtă ţâra niciodată nu e liniscită.

Nici o partidă, nicî chiar a lui Zancov, nu doresce

o ocupaţiune rusă a Bulgariei. Toţi suntă în contra ve

nirii Ruşiloră în ţâră. Nu ’i vorbă, Ruşii încă afirmă, 

că nu dorescă s’o ocupe, dér atitudinea loră ne inspiră 

îngrijiri. Astfelă pănă acum nici ună răspunsă oficială 

n’amă primită din partea Rusiei la cererile ce le-amă 

formulata noi după abdicarea prinţului, cereri cari con- 

ţineu garanţii pentru independenţa Bulgariei. Acesta răs

punsă în scrisă ni-lă refusă Rusia, aşa că nu scimă ce 

vrea ea.

Panslaviştii influinjézà asupra împăratului şi cercu- 

riloră oficiale din Petersburgă în desavantagiulă nostru. 

Totă ei influinţâză prin pressă şi asupra diplomaţiloră 

ruşi, aşa că e greu a deosebi, care e politica oficială rusă 

şi care e cea panslavistă. Nerëspunsula oficială ală Ru

siei ne face së trăimă în nesiguranţă, care lasă së apară 

problematică în efectulă sëu orice pasă ce-lă întreprin- 

demă pentru înlăturarea crisei.

Numai o cale e d’a manjiné noi liniştea publică 

ordinea şi siguranţa în ţâră, pentru ca nimenea së n’aibă 

pretextă a face ordine la noi. Tóté partidele suntă de 

părerea acésta şi sperămă, că încă totă esistă o Europă 

şi popóre, care se potă însufleţi pentru independenţă şi 

libertate.

Nu ’i vorbă, pentru o confederaţiune balcanică nu 

voiu lucra, dér më voiu sili din tóté puterile së îmbu- 

nătăţescă relaţiunele cu Serbia, Cu România stămă bine 

şi voiu căuta din rësputerl së mărimă amiciţia. Cu Gre

cia încă nu suntemă în duşmăniă, deşi unele idei se con- 

tra^că. Relaţiunile cu Turcia suntă regulate prin trac* 

tate şi ea s’a învoită cu faptele împlinite.
Antipatia cătră Austro-Ungaria a dispărută, după 

ce conducătorii acesteia s’au convinsă că jnu stămă în 

serviciulă Rusiei, şi că năsuimă la o posiţiune indepen

dentă în peninsula balcanică. Partidele din Austro-Un

garia suntă pentru independenţa şi libertatea nóstrá. Nu

mai atitudinea Cehiloră ne este nefavorabilă ; décá ţară 

cunósce mai deaprópe pe Ruşî, atitudinea loră ară fi 

altfelă. Dér se voră schimba şi ei.

Precum Austro-Ungaria, prin posiţiunea sa în ali

anţa celoră trei împăraţi, susţine pacea în Europa, totă 

aşa póte mijloci pacea între Europa şi Balcani. Bulga

ria în specială doresce pace înăuntru şi în afară.

Convenţiunea ruso-românâ.
»Corespondinţei Politice“ i se scrie din Bucuresci 

că negociările privitâre la reînoirea convenţiunii ruso- 

române pentru navigaţiune şi comerciă, care espiră la

16 Octomvre, voră fi precedate de încheierea unui pro- 

visoriu politico-comercială pănă la sfîrşitulă acestui ană. 

Acesta provisoriu va avea ca basă principiulă favorisării 

limitate după modelulă ultimei convenţiunl cu Elveţia 

şi este probabilă că escepţiunile ce se voră propune de 

cătră România în aeăstă privinţă, afară de petroleu, nu 

voră întâmpina dificultăţi. In privinţa petroleului Rusia 

se va strădui de sigură ca să obţină condiţiuni mai fa

vorabile faţă cu tarifulă autonomă română. Se p6te 

însă spune cu totă siguranţa, că România în acestft 

punctă nu va face nicî o concesiune, de 6re-ce indus

tria ei de petroleu ar fi nimicită prin concurinţa rusăscâ.
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Cine suntü faliţii în România.

piarulü „Deutsche Handelsunion“ publică urmă- 

tórele asupra comisionarilorü din România:

„Prin espirarea convenţiunei comerciale între Austro 

Ungaria şi România şi perceperea drepturilorü vamale 

conformii tarifului vamalü autonomü, comercianţii d’aicî 

suntü siliţi a’şi procura mărfurile lorii din Gemania, sta- 

tulü celü mai f&vorisatü. Décá pănă acum creditulü ro 

mánü nu se prea bucura de unü bunü renume în străi 

n&taţe, causa a fostü necunóscerea ímprejurárilorü térii 

şi procederea comisionarilorü, cári mijlocescü afacerile 

comerciale între străinătate şi România. S’a constatatü 

prin statistică că eroii numeróselorü falimente ce s’au 

ivitü în timpulü din urmă în principalele pieţe ale Ro 

mâniei, ca Bucureşci, Iaşi, Galaţi, Brăila şi Graiova au 

fostű în cea mai mare parte străini şi forte puţine es 

cepţiuni români. Motivulü trebue sé-lü căutămO în îm

prejurările ţSrei, care nu produce decátü aprópe numai 

cereale şi în care maioritatea locuitorilorü nu cunósce 

jnstituţiunile celorlalte ţâri. Se póte deci esplica prea 

bine că o mulţime de indivizi de renume probleraatieü 

din ţSrile limitrofe ale României s’au stabilitei aci în 

cualitate de comisionari şi abusézá de încrederea fabri 

canţilorO străini; aceştia, din parte-le, suntü nevoiţi a se 

servi de unü comisionarü, fiindcă nu cunoscü limba şi 

obiceiurile ţSrei. Ce rolü au jucatü mare parte din aceşti 

comisionari, resultă din procederea lorü; dânşii nu se 

ţineau de preţurile fixate şi făceau afaceri cu ori ce 

muşteriu, bunü séu réu, numai şi numai pentru a rea- 

lisa provisionulü lorü. Scurtü, comisionarii susţineau réu 

interesele fabricanţilorti străini. Cátü timpü oraşele Ga

laţi şi Brăila au fostű libere, miculú comerciantü se sus- 

nea uşorO, fiindcă afară de cheltuelile de transportü, nu 

mai avea şi alte cheltuelî. Astăţfi din causa drepturilorü 

vamale urcate, dénsulü este pusü aprópe în imposibilitate 

de a face vre-o afacere. Marele comerciantü, pe de altă 

parte, care avea ceva capital, nu lucra decátü pentru a da 

faliment de mai multe ori şi a se îmbogăţi pe cheltuiala 

fabricanţilorO străini. Menţionătrm şi aici că comercianţii 

de acistă cotegoriă suntü străini, fiindcă comerciulü ro

mánü nu cunósce astfelü de manopere. Mare avantagiu 

ar fi pentru fabricanţii străini, décá s’ar puté face ceva 

în acéstá |privinţă. Credemü că urmátórele le putemű 

propune ca bune: Fabricanţii sé înfiinţeze în România 

deposite pentru obiectele fabricate de ei şi atunci miculű 

comerciant va putea cumpăra, contra preţului în numerar, 

şi cantităţi mai mici de mărfuri şi prin urmare nu va fi ne- 

voitü a lua marfă pe creditü. Representantulü deposi- 

tului va trimite fabricantului raporturi séptémánale asupra 

mersului afacer.lorü şi astfelü celü dintéiu va puté fi 

uşorO controlatü de celü d’alü doilea. Sé nu mai acorde 

credite pe 3, 9 séu şi mai multe luni, ci pe timpü mai 

sourtü. Acestea ar fi deocamdată propunerile nóstre«.

SOIRILE PILEI.
Bepresentanţii căiloru ferate austro-ungare, în în

trunirea ce au avuta la 15 1. c. în Viena, au recunos

cuţii că încetarea tarifelorO unioniste germane-austro- 

ungaro-române şi austro-ungaro-române va ave urmări 

rele pentru căile ferate austro ungare fără d’a se pute 

pricinui vr’o pagubă României. Din causa acesta cercu

rile interesate austro-ungare, guvernele lorii, nu se vorO 

opune tendinţei d’a lăsa şi mai departe în vigore tarifele 

unioniste.

—x—

Din Bistrita i se comunică diarului »Sieb. Deutsch.

Tgbltt.:“ „Corniţele supremü alü comitatului Bistriţa-Nă 

séudü, baronulü Desideriu Banjfy, a adresatü primarilorü 

din comunele aparţinet0re jurisdicţiunei sale o ordonanţă 

cu datulü 25 Maiu nr. 1181 din 1886. Acéstá ordo

nanţă are între altele urmátorulü cuprinsü: ,A sositü 

timpulü, ca raporturile anuale asupra instrucţiunei în 

scólele poporale sé se formeze şi subştârnă, decî sunteţi 

avisaţî, a culege datele referitóre la acestü raportü. ínsé 

ca sé nu se trimită aceste raporturi prea târziu, şi ca 

sé fiă dînsele cátü se póte de exacte şi drepte, vé a- 

ducü la cunoştinţă următorele: De vreme ce în patria 

nostră Evreii şi Ţiganii nu suntü recunoscuţi de o na

ţiune de sine, aşadâră o naţiune evreiéscá şi ţigănâscă 

nu există, de aceea nici nu se potü induce membrii a- 

cestorü naţionalităţi în raporturi sub alia firmă, decátü 

sub firma celorlalte trei naţionalităţi. Cátü pentru Evrei, 

are sé se însemne în rubrica >religiune« confesiunea 

lorü, ér de vreme ce dreptulü lorü de existenţă se ba- 

sézá numai pe aceea, că suntü cetăţeni ai statului ma

ghiaro, nu potü sé fiă altcum luaţi în sémá decátü nu

mai de Maghiari; străinii facü escepţiune. Ţiganii încă 

nu au de a se însemna ca atari, ci li se însâmnă sim

plu religiunea şi limba oare o vorbescü. Ér încâto pri- 

vesce limba ce e de a se însemna ŢiganilorO, aceea e 

de alesü, care se apropiă mai multü de dânşii.“ — Ce 

mai elemente de întărire a naţiunei maghiare! Sé-i tră- 

iescă achisiţiunile „bobocului“ de fişpanO! Noi îi reco- 

mandámü şi pe Armeni.

—x—

Lângă Lapusulü ungurescü s’a descoperitü unü mare 

depositu de marmoră cenuşiă şi albă, calitate escelentâ. 

Pentru esploatarea ei s’a şi formatO o societate pe actii. 

Se vorü emite £00 de acţii cu câte 50 fl.

—x—

Episcopu ü ev. reformată Szász Domokos a plecatü 

la 11 Septemvre în visitaţiune canonică prin comitatulü 

Térnavei mari. La Blaşiu — scrie „Kolozs. Köz.« — 

Escelenţa Sa Metropolitulü románü Dr. Vancea l’a primitü 

pe episcopü forte afabilö şi visita i-a reîntors’o. Visítandó 

cu acéstá ocasiune şi şcolile confesionale românesci de 

acolo, episcopuiü reformatü s’a esprimatü că ar fi de 

lipsă mărirea aceloru şcole. Altmintrelea „Kolzs. Köz.“ 

vede în acéstá visitaţiune »canonică«o bună propagandă 

Kulturegyletistă; elü (J'ce că tinutulü acesta e fórte pe* 

riculosü pentru esistenţa naţională a Maghiarilorü, fiindcă 

Maghiarii suntü împresuraţi de alte naţiuni. In mai 

multe comune episcopulö nu afla nici preotü, nici înve- 

ţătorfi, nici şcolă. Datele ce şi le va aduna, 4‘ce fóia 

numită, le va aşterne „Kulturegylet“-ului. — Ei şi? 

NegreşitO va urma unü banchetü

—x—

In „Pester Lloyd“ de Sâmbătă, 18 Septemvre, gă- 

simü o plângere adresată din Gyalu, comit. Torontalű, 

de Pera Milic, asupra unorü barbarii ne mai pomenite. 

La 25 iulie n. c. cu ocasiunea sfinţirei bisericei din acea 

comună, doi gendarmî beţi au provocatü scene urîte. 

Gendarmeria a procedatü la arestări. Arestaţii au fostü 

tîrîţi în arestulü comunalü, legaţi în fiecare sérá cu lan

ţuri şi cu funii, turnaţi cu apă, bătuţi şi torturaţi în 

modü íngrozitorü; li s’au pusu pe ochi şi li s’au verîtu 

în nările nasului ţigări aprinse. Dintre torturaţi, 22 de 

ómeni se află încă arestaţi la judecătoria din Chichinda 

mare, toţi cetăţeni onescî şi cu avere. Milic cere mi

nistrului Tisza sé pedepséscá pe gendarmii torturătorl.

—x—

D-lü Em. El. Ciuntuleacü, din Cernăuţi, exarhü 

arhiep. şi prof. gimnasialü, ni se plânge că e bánuitü ca

autorü alü corespondenţelorO ce ni se trimitü din Buco

vina. Ţinemtt de datoria nóstrá a declâra, că d-sa nu 

numai nu ne-a trimesü corespondenţele apărute în foia 

nostră, dér nici nu ne aducemü aminte sé fi primitü dela 

d-sa unü cuvéntü măcarO spre publicare.

—x—

In (Jilele trecute a apárutü în „Tagblatt“ din Halle 

unü articulü, în care era în jocü distinsulü zoologü şi 

profesorü Dr. Freytag din Germania. In articulü se cji- 

cea, că d-lü Freytag ar fi condamnatü administraţiunea 

şi purtarea funcţionarilorO din România ca fiindü corupţi 

şi că însuşi regele Carolü s’ar fi esprimatü cătră dénsulü 

că nu mai póte sé facă nimicü în contra „tálharilorü», 

adecă a funcţionarilorO. Acum vine d-lü Freytag şi des- 

minte cele publicate de ,Tagblatt«. D-sa asigură că n’a 

esprimatü niciodată cuvintele pe care i le atribue numi- 

tulü 4>arü, şi ca dovédá de esactitatea aserţiei sale, dén

sulü spune că autorulü articulului a fostü concediat0 dela 

redacţia farului »Tagblatt“, chiar a doua <Ji după pu

blicarea articulului séu contra d-lui Freytag. D. Freytag 

spune că, departe de a avé rele intenţiuni pentru Ro

mânia, dénsulü are mari simpatii pentru acéstá ţeră şi 

că a oferitü c|ilele acestea Reginei 4ece mii lei din prô  

pria lui avere, care e modestă pentru crearea unei gră

dini zootecnice la Heréstréu, în Bucuresci.

„TelegrafulO“ află că cjilele aceste va apáré în Bu- 

curesci unü (jliarü care se va tipări în trei limbi: ro

mână, bulgară şi sârbă, avéndü de titlu „ Confederaţiunea 

popórelorü balcanice“. Comitetulü de redacţie se com

pune din ilustraţiunî politice bulgare şi serbe, cari au 

luatü iniţiativa de a propaga apropierea între popórele 

balcanice.

Séptémána trecută au plecatü la America din Bur- 

dujeni vre-o cincî4eci de Evrei. Au mai plecatü din Bo

toşani, spune „Curierulü Románü«, aiţî 50 de Evrei.

Hotoanu, Septemvre 1886.

(Adunarea despărţementului X I  alü Asociaţiunei şi a 

Reuniunei femeilorü române selăgiene).

(F i n e.)

Dupăce s’a ínchisü şedinţa desp. XI. alü Assoc. Tran

silvane, ér scaunulü presidialü ílü ocupa spectabila 

Dómná Maria Cosma n. Dragoşiu în calitate de v.-pre- 

şedintă a Reuniunei femeilorü române Sélágene, căci 

venerabila Dómná preşedintă Clara Mânu n. Coroianu, 

din împrejurarea unei sérbátori familiare nu s’a pututü 

presenta la adunare.

D-na v.-preşedintă, prin o vorbire frumósá rostită 

în accentele dulci ale limbei nóstre sonore, deschide şe

dinţa, ér actuarulü comitetului A. Cosma dă cetire unui 

raportü asemenea interesantü, prin care arată evidentü 

înrîurinţa salutară ce a fácutü Reuniunea acésta în viâţa 

sa scurtă de 6 ani asupra stărei sociale în familiile ro

mâne din Sélagiu. Raportorulü mai accentuézá necesi

tatea de a se înfiinţa o scólá centrală pentru fetiţele ro

mâne din Sélagiu desfăşurândfl şi planulü posibilităţii de 

a se înfiinţa acea', scólá. A urmatü dup’acésta desba- 

terea punctelorü din programa statorită.

Intre conclusele mai însemnate ale adunării amin- 

tescü decisiunea: s’a etjlisü în principiu înfiinţarea scólei 

centrale de fetiţe încă în acestü anö, ér cu esecutarea 

decisiunei e eoncrecjutü comitetulü centralü.

Abia la órele 2 p. m. s’a terminatü cu şedinţele 

sub decursulü cărora tóté obiectele dela ordine au fostü

FOILETONU.

P o e s ii p o p o ra le ,
Culese de Elena Rnsn, din Băla de pe Câmpiă.

Pănă mé aflamü în codru 
Fluera-mi stémpéra doru 
Ş' eramü roşu ca măru,
Dér de când m’am datü cu ţ0ra 
Dómne hîdă-mi pare véra,
Galbinü m’am fácutü ca céra. 
Lăsa-oiu la focu ţâră 
Duce-m’oiu la codru érá;
Până codru frun^a-şi ţine 
Toţi voinicii trăescO bine,
Ér când codru frun^a-şi lasă,
Voinicii tragü cătră casă 
La copii şi la nevastă.

** *
Maică, peţitorii mei
Toţi au fostü cam frumuşei,
Dér totü n’au fostü ca unu,
Ca bădiţa séracu....
Cu pérü negru, rătezatO,
Dómne, bine i-a mai statü!
Cu ochi negri ca mura,
Elü mi-a ruptü inimuţa.
Când ílü vedeamü maică ’n jocü, 
Inimamî plângea cu focü...
TinerulO, fără mustâţă,
Cum aşi durmi pe-alui braţâ.

Faţa-i unO picurfl de sânge, 
După elO inima-mi plânge 
Guriţa-i ca cireşuţa 
Râu îmi plânge inimuţa.

Rabdă inimuţă ’n mine 
Că mai suntu şi alţi ca tine, 
In frumdsa largă lume 
Mulţi tragO la urîtă ca tine; 
Maica pe min’ m’a născuta 
Pe-o slabă vatră de lutO, 
Vatră rea, nevăruită 
Să trăescft totti bănuită.

** *
Prin grădină, pe cărare 
Pagubă că-i erba mare,
C’am o vorbă de-a ’ntreba, 
Cu dragO de-a-o respica: 
,Dragăţi-su bade, ori ba?«
—- De ţi-sO dragă bade tare 
Altmintrea sâ’mi umbli’n cale, 
Că şi io bade-oiu umbla 
Rujă d’albă ’n calea ta,
De ţi sO dragă, bade dragă, 
De nu, ecă, lumea-i largă..., 
la-ţi murgu şi ţi-10 alârgă 
Şi-ţi cată alta mai dragă,
Căre i cu cosiţa nâgră;
C’alO meu pârO e gălbiorfl 
Şi sunt dragă tuturorO,
Şi la mari şi la mai mici

Şi Ia stégurí de voinici;
Şi la mici şi la mai mari 
Şi la frumuşei şcolari.

, ** *
Fruntjă verde de trifoiu 
Vină bădiţă la noi,
Da se vii bade cu flori.
Intr’o 4i de noué ori,
De ţî-a páré bade multü 
Vină’n fiă ce minutü,
Ori vină odată ’n 4i 
Când sórele-a résári 
Şi sé mergi când a sfinţi,
C’ast’a fi o-dată ’n 4>--
— Bade vină de-i veni,
De nu, nu mé ’ncelui; 
Inceluéscá-te lumea 
Cum mé ’ncelui dumnia-ta,
Că mi-ai vintü o sérá, doué,
Şi mi-ai ruptü inima’n noué; 
Cum mî-ai rupt’o-aşa mî-o légá, 
C'onü firü de métasá négrá....

** *
Frun4á verde din codru 
Ce eşti bade aşa mândru ?
Ce umbli cu péna mare 
Şi stai la doué’n cărare?...
Stăi tu numai la una 
Cu care ţi-i cununa.
De mini nu te {iné mândru,
Că nu-mi stă la tine gându,

De mi-a statü cândva v’odată 
De-atuncia-i lumea uitată.

—Nu eşti mândră vrednică 
Sé mergi la biserică

Că eşti pré ’ndoelnică...;
Nici la popa sé te uiţi,
Nici crucea sé o s0ruţî 
Că tu jurământu ’ţi uiţi

— Tu bădiţă ai gánditü 
Că io-sü flóré de pe rítü 
Ţie de batjocuritü... ?
Da io-sü flóré de pe mare 
Cine mé iubesce móré,
Cine mi-se uită’n faţă 
Rémasü bunü de-a lui viâţă.
Tu m’ai prinsü, m’ai sérutatü, 
Cu minciuni m’ai înşelatO, 
Acum a trecutü de bine 
De-ar crepa inima ’n tine.

Leliţă cu limba lungă 
Taci odată sé- ţi ajungă,
Că ce-am iubito nu-mi trebue 
jjici la mórtea mea sé-mi vie, 
Nici Ia capu meu sé şâdă,
Nici mórtea sé nu mi-o védá. - 
Du-te fi cu Dumne4eu...
...Nici la némü de némulü meu!
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„itute cu maturitate şi seriositate demnă de momen- 

îilatea (Jilei şi a membrilorü acestorü instituţiunî che

mate a vérsa lumină şi cultură adevărată poporului nos

tru ínsetatü. A urraatü apoi prámjulü comunü.

In decursulü mesei s’au ridicatü toaste: Rdsm. D. 

Vicarü A. Barboloviciu pentru Maiestatea Sa monarchulü 

?i înalta casă domnitóre: Dr. V. Lucaciu, într’o limbă 

írumósá şi cu înăscuta-i vérvá oratorică, pentru temeile 

române, cari, cum ĉ ise, suntü vestalele ce páíjescü fo- 

cqIü românismului pururea nestínsü; V. Christe pentru 

desp. Associaţiunei; ér Veteranulă fruntaşii alü Româ- 

ailorö din Stagiu, D-lü Georgiu Popü dela BăsescI, 

printr’unü toastü cáldurosü a amintitü de conducă

torii Associaţiunei matre, de venerabilii preşedihţi şi se 

cretarí, dorindu-le în conglăsuirea tuturorü viâţă pros

peră şi îndelungată; au mai vorbitü D-lü Georgiu Filepü 

ţi alţii la prán^ulö, ce a decursü veselü — delectándü 

pe meseni cu hori frumóse naţionale musica Nuţiului 

dela Şomeuta, Chorulü instrumentalü alü plugarilorü ro

mân! din Gr. Dorolţiu şi celü vocalü alü junimei române 

din Hotoanü.

Séra la 8 őre s’a ínceputü balulü, în o sală spa- 

(iósá, decorată frumosü, care a decursü în ordine esem- 

plară petrecéndü şi juni şi bétráni pănă în 4iua albă. 

Costumele naţionale deşi puţine —  ce e aparinţă rară 

ta acestea părţi — şi îmbrăcămintele elegante, dér mo

deste, cu cari s’au înfăţişatti dómnele şi d-şorele nóstre, 

aa fácutü impresiune plăcută la toţi.

Nu|potü îutrelăsa neamintită plăcuta împrejurare 

ce ne-a căşunattt bucuriă, vé(Jéndü în mijloculü nostru 

mteliginţa română din părţile comitatelorü vecine, Săt- 

maril şi Bihorü, representate în numérü frumosü, aşa 

la balü ca şi *>a adunare.

La mietjulü nopţii — în pausă — s’a fácutü sor- 

frea de obiecte în folosulü fondului Reunianei femeilorü. 

Cele o sută de obiecte trămise spre seopulü desemnatü 

prin binefăcătorii contribuenţl, s’au sorţitfl cu interesâre 

încordată a publicului, dorindü fiăcarele a câştiga vreunü 

obiectú frumosü.

Resultatulü materialü alü sorţirei, alü balului etc., 

sejva vedé din darea de sémá publică a Comitetului 

loc. Celü moralü ínsé, produsü asupra poporului nostru 

de o 8şa lume románéscá — peste 300 la numérü — 

Întrunită la unü locü aici pe graniţa Selagiului, e de o 

valóre multü mai mare, decátü sé se pótá descrie.

Dumne4eu ajute sé ne vedemü pe anulü viitorü la 

Buciuraö încă şi mai mulţi ! •
V. Patcaşiu.

Reghinulű săsescii, 18 Septemvre 1886.

In nóptea de 17 spre 18 Septemvre în aceste părţi, 

ţ mai cu sémá pe margini, a picatü brumă, carea pănă 

irésárirea sórelui s’a pututü observa bine. Poporulü 

a luatü acestü fenomenü naturalü ca unü réu augurü 

alü unei tömne friguróse şi alü unei ierne timpurie, şi 

prin acésta, la nenumăratele griji şi nécazurí ce îndură

i s’a mai adausü unulü.

Cucuruzulü — păpuşoiultt — ce e dreptü în tim- 

polfl din urmă, cáldurosü şi cu secetă, s’a índreptatü de 

minune, dâră cu tóté acestea nu promite o recoltă bo

gată; ba e témá că repeţindu-se bruma de astă nópte 

n face mari daune nu numai în cucuruzulü târdiu, ci 

ţi In legumele pástáióse, în bostani şi crastaveţi. Sémé- 

B&turile de tómná, de nu va ploua în curéndü, se vorü 

cam întârzia.

Stăpânitorii fără a Vné cátü de puţinfl sémá 
de bunăstarea materială a poporului, în locü de a-lü lăsa 

*6*şî adune acasă fructele ostenelelorü de preste vérá, 

fid silescü la facere de movile, la deschidere de căi noué 

pe unde n’ar fi nici o lipsă, aşa íncátü sérmanii ómeni 

din nopţi facü 4üe şi din Dumineci şi sérbátori 4ile de 

tacra, după cum s’a pututü observa acésta ín opidulü 

Gurghiu în Duminecile trecute când 4iua Pe la amé4i 

vedeai ómeni cárándü prundü şi fácéndü movile.

In 16 1. c. s’a'; reíntoTsü honve4imea dela mane

vrele de vérá ce s’a ţinutfl în Ibaşfalâu; cele ce le na- 

rézft bieţii ómeni escitá compătimire chiar şi ín inimile 

de piétrá. Am fostü martorü ocularü la reínturnarea 

lorü şi mi-s'a ridicatü pérulü ín vérfulü capului când 

am véijulü pe unii că nici nu potü mânca de slabi 

merindea adusă de femeile lorü eşite spre a’i întâmpina, 

căci, după cum spunéu cei mai imulţi, aprópe cu săptă

mânile întregi nu căpătau mai nimicü de mâncare, aşa 

Incfttü unü cápitanü le*a datü libertate sé strice gardu

rile ómenilorü spre a-şi face focü şi a-şi frige cucuruzi 

ca sé nu mórá de fóme.

In urmă, esprimându-mi indignaţiunea faţă de mul- 

iţămita publică dată în preţuita »Gazeta“ asupra petre- 

cerei de vérá din acestü anü ţinută la Reghinü, mă ală- 

torO pe lângă dechiarâţiunea bravului şi zelosului Ro- 

mftnâ d. Patriciu Barbu, dechiarándü că inteliginţa romá

néscá din Reghinü totdéuna a fostü la culmea chiămărei 

ale în cele ce se ţinti de sprijinirea causei naţionale şi 

I íntreprinderilorü filantropice; ér d-lui Matheiu Térna- 

ftoa et cons. le recomandü precauţiune şi sânge rece

în astfelfi de lucruri; căci la din contră, vrândfi a ajuta 

causei naţionale şi scopului comunii românescG, facO 

cele mai ţnarî daune tuturorfi.

Mnlţămită publică.

Hotoanu, în Septemvre 1886

La adunarea gen. a Desp. XI. al Assoc. transilvane 
şi a Reuniunei Femeiilorü române sălăgiene, ţinută la 
30 Aug. a. c. în T. Santău, au atrasü atenţiunea on. 
publicü preeentü două choruri: unulü vocalü alü juni
mei române din Hotoanu şi altulü instrumentulü alü plu
garilorü români din Cr. DorolţO — cari în esecutarea 
regulată a cántárilorü sacre la S. Liturgiă şi a cdorü 
naţionale în decursulü prân4ului comunü, au datü do- 
vecjl de progresü mulţămitorfl în acestü ramü de cul
tură morală şi naţională. — Ambe aceste coruri din 
liberalitatea generosului bárbafü alü naţiunei, D-lü 
Giorgiu Popü dela Basescî, au primitü unü darü de 
câte 10 fi. v. a.

In numele junimei române din Hotoanu, care a 
decisü cu acea sumă a pune basa unui fondü pentru 
chorulü acestei parochii — a cărui venitü sé servéscá 
pe viitorü la procurare de cărţi moreié şi instructive, — 
aducü mttlţămită publică prea meritatului nostru Mece- 
nate, care pentru înaintarea ’culturei poporului románü 
din Selagiu adune jertfe considerabile în fiăcare anü, 
şi-’lfl rogü cu onóre să priméscá încredinţarea acestei 
junime, că-i va păstra scumpulü nume în amintire pre- 
ţiosă şi va stărui necontenitü a se face vrednică apre- 
ţiărilorO binevoitóre din partea tuturorü.

N. Patcaşiu 

Preotulü locului.

Ultime scirî.

St. Petersburg, 21 Septemvre. „Journal de 
St. Petersbourg“ deplânge situaţiunea în care se 
gâsesce Bulgaria şi care nu tinde de locű la 
împăciuire. Manifestaţiunile intempestive ce au 
avutű locü, arată că politicii Bulgari îşi au pri
virile íntórse spre trecutü în locü dê , a le avé 
spre viitorii. îndemnurile lorü nu ţintescă de
cátü la luptă în locü de pace. Numitulü ĉ iarü 
blamézá legea votată pentru compunerea consi
liului de résboiu, lege ce înlesnesce satisfacerea 
urelorü vii, ce esistă între partide, elü mai bla
mâză noua lege electorală. Ceea ce e adevératü 
şi ceea ce o opiniune destulü de răspândită sus
ţine este, că guvernulü nu trebue să-şi manifes
teze vrăşmăşia contra Rusiei, dér së conserve în 
actele sale cea mai mare independenţă posibilă. 
Dupé acéstá părere ar trebui deci sé nu arate 
prea multă condescendenţă faţă cu Rusia.

Sofia, 21 Septemvre. — In timpulü 4 ^  
miniştrii s’au întreţinută cu consululü Rusiei în 
privinţa noè redactări ce trebue date notei gu
vernului bulgarü. Acestü din urmă n’a rëspunsü 
încă décá acceptă modificările de termini pro
puse. Nu se crede că acéstá afacere sé pótá a- 
duce îndată o crisă acută, dér agravézà mai 
multü încordarea raporturilorü între guvernulü 
nostru şi alü Rusiei. Rusia crede mereu că con
stată în faptele şi gesturile guvernului bulgarü 
o rea voinţă faţă cu dânsa. Opiniunea contra
ră, care n’a prevalată încă, susţine că ar trebui 
së se tacă primii paşi în vederea unui acordü 
cu Rusia. Ceea ce măreşte desacordulü existentü 
este că, pe dreptü séu pe nedreptű, Rusia pre
tinde că guvernulü actualü totü se inspiră de 
sfaturile Angliei, cari negreşită suntü contrarii 
vederilorü Rusiei, Dér se crede mai bine că 
Anglia nu se mai bucură aci de o mare credinţă 
şi în órecari me4ii bulgare se arată chiar sce- 
ticï avêndü în vedere eficacitatea sprijinului bri- 
tanicü. După dânşii acestü sprijinü nu valoréza 
periculele ce póte întâmpina viitorulü ţărei décá 
ascultă de sfăturile sale. Se urmézá cu atenţi
une aci politica Austriei care pare că există. 
Së observă că în afacerea Notei, de care s’a vor
bitü mai süsü, Austria nu s’a unitü cu Germania 
fi cu Rusia. Impresiunea care domnesce printre 
cercurile diplomatice este că acéstá seriă de in
cidente pâte sê aducă complicaţiunî grave.

Sofia, 21 Septemvre. —  Domnii Karavelov 
şi Radoslavov vorü merge astă4i la consulatulü 
Rusiei pentru a se înţelege cu representantulü 
guvernului imperialü în privinţa refusului, de 
cătră cabinetulü de St. Petersburg, a răspunsului 
datü ieri de guvernulü bulgarü la nota Rusiei, 
care cere amânarea procesului autorilorü loviturei 
de statü. Nota bulgară esprimă părerea de rëu 
a guvernului, că Rusia şî-a formulatü cererea ba- 
sându-se pe nisce informaţiuni fără jtemeiu. Nota 
Rusiei ar fi de natură a nelinişti spiritele. Nota 
bulgară 4ice apoi că procesulü în cestiune nu va 
veni înaintea consiliului de resbelü decâtü după 
sosirea generalului Kaulbars. Se speră în cer
curile diplomatice că generalulü Kaulbars va în-

bunătăţi situaţiunea. Guvernulü a hotárítü ridi
carea stărei de asediu.

Pesta, 21 Septemvre. — D. Sturza a asistatü 
lp şedinţa Camerei în tribuna reservată, unde a 
fostü visitatű de miniştrii cu cari convorbi 
câtva timpü.

SCM TELEGRAFICE.
ÎServ. part. a >Gaz. Trans.«)

POJUNtJ, 23 Septemvre. — Noulă teatru 
s’a deschisă sărbătoresce în presenţa ministrului- 
preşedinte Tisza, a ministrului culteloră Trefort, 
a număr6se notabilităţi şi a unui numărosă pu
blică. Representaţiunea festivă, la care au asis
tată şi- archiducele Friderică cu soţia şi archi- 
ducele Eugenu, a decursă strălucită.*)

MADRID tj, 23 Septemvre. — Arestările 
continuă. Precum s’a descoperită, revolta au 
înscenat’o partisanii lui Zorilla. Intriga penin
sulă e liniştită.

SOFIA, 23 Septemvre. — Afacerea note- 
loru s’a resolvatu. Textulă modificată ală răs
punsului Bulgariei la pretenţiunea rusă din 
causa procesului contra conspiratoriloră a fostă 
acceptată şi de consululă rusă.

D IV E R SE .

Cununiă. — Domnulü loanű Popü şl-a serbată cu

nunia sa cu domniş6ra Elena Maniu în Gherla.

Cremaţiunea electrică. — Premeteu slobo4indü fo- 

culü din cerü, voesce sé’lü facă a servi la nisce între

buinţări singulare. S’a elaboralü în Italia proiectulü 

unei cremaţiunî electrice, în care cadavrele supuse cre- 

maţiunei vorü fi consumate prin căldura electrică. Par

tisanii cremaţiunei credü că, procedándü la acéstá ope

raţiune funebră prin electricitate, vorü isbuti a triumfa 

peste oposiţiunea ce facü încă mai multe state euro

pene întroducerei cremaţiunei.

Unű succesorii alu opiului. — Se semnalézá în 

domeniulü chimicü descoperirea unui alcaloidü particu

laro estrasü din hemeiu, care ară posede proprietăţile 

soporifice ale opiului, Unü nou opiu fi va óre bine-fa- 

cere pentru umanitate ? Acésta este de discutatü. In 

totü easulü, presenţa sa în hemeiu ar fi o explicaţiune 

a năucelii la care conduce abusulü berii, şi ar da drep

tate celorü ce protestézá contra acestei beuturl nero
mânesc!.

Dibăcia agenţiloru poliţiei engfese. — Dibăcia şi 

răbdarea agenţilorti poliţiei engleze suntü cu adevărată 

surprin4étóre. Unü anume M... fugise la Parisü , după 

ce furase în complicitate cu amanta lui 19,000 franci 

unei femei din lumea uş0ră, şi plecase din Londra. Unü 

agentă de poliţiă ínsárcinatü sé’lü gáséscá, au4i'lunde se 

află şi’lfl urmări în timpü de optü 4ile> mergéndü lâ a- 

celésl teatre şi la aceiaşi cafenea. Elü putu să între în 

relatiuni cu dénsulü, şi într’o sérá, ílü învitâ se supeze 

cu doué dómne. Lu sfârşitultt supeului, agentulü de po

liţiă sé prefácü că şî-a uitatü punga. Tovarăşulfl său 

n’avea destui bani asupră-i pentru a plaţi socotéla 

care era destulü de mare, căci agentulü regulase fórte 

bine lucrurile; dér scóse din portofoliu unü titlu pentru 

a’lü lăsa ca amanetü. Acesta era momentulü psihologicü 

preparatü şi aşteptatfi de agentulü de poliţiă, căci după 

legea englesă, pentru ca unü hoţfl sé pótá fi arestatü 

trebue sé posédá ceva din produsulü hoţiei séle. îndată 

ce M... dete titlulü agentului de poliţiă, acesta schimbân- 

du-şî rolulü de amfitrionü in acela de agentü de poliţiă, 

apucă de gulerü pe invitatulü său care rămase uimitü. 

M... şi amanta lui au să fiă estrădaţi.

Bibliograűá.
Gramatica limbei românesc!. — Sintacsă; etimo

logia ; gramatică; stilü. — Lucrată în trei cursuri con
centrice, pentru scólele primare, — de Iónü Dariu, în- 
văţătorO la scólele centrale române din Braşovfl. Cursulü 
I. Pentru anulü alü 3-lea de scóla. BraşovO 1886; e- 
ditura autorului. Formatü b° de 48 pag., ínvélitóre 
tare. Preţultt 20 cr. v. a.

Preotulü Românu, 4iarö bisericescü, scolasticü şi 
literarü. Anulü XII. Apare în Gherla, odată în lună şi 
costă 4 fl. pe anü. Redactorü, proprietarü şi editorü : 
N. F. Negruţiu. — Fascicululü 9 dela 1 Septemvre 
conţine: Cunoscinţe din dreptulü canonicü (urmare) de
I. Papiu. — Gradurile hierarchiei eclesiastice, de I. Bo- 
roşiu. — Uniunea bisericăscă a Románilorü cu Calvinii 
în seci. XII—XVII (urmare) de I. I. Ardeleanu. — Pre
dică pe Dumineca X după Rusalie, de C. Morariu.— Di
verse.

*) Nu s’a petrecutü în cele 24 de óre din urmă 
altceva mai ínsemnatü în lumea asta mare, decátü des* 
chiderea teatrului din Pojunü? — Red.

Editorü: IacoM Mnreşiann.

Redactorü responsabilü Dr. Aurel Mureşiauu



Nr. 204. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Ourtralu La bnrsa de Vfena

din 22 Septemvre st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% . . . 106.25 
Rentă de hârtiă 5% . . 93.90 
Imprumutulâ căilorâ ferate 

ungare . . . . . . . — 
Amortisarea datoriei căi- 

lorti ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100,— 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . . ---

Bonuri rurale ungare . . 104.60 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.50 
B nuri rurale Banat-Ti-

mişti . ......................104 50

Bonuri cu cl, de sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 100.60

Bonuri croato-slavone . . 105,— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................99.75
Imprumutulii cu premiu
11 ung.............................. 120.80
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125.— 
Renta de hărtiă austriacă 84.— 
Renta de arg. austr. . . 85,20 
Renta de aurii austr. . . 117,80 
Losurile din 1860 . . . 140 — 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  862—
Act. bănceî de credită ung. 286.50 
Act. băncel de creditii austr. 276 80 
Argintulii —. — GalbinI 

împărătesc! . . . . .  5.96 
Napoleon-d’orI . . . .  9.95 
Mărci 100 împ. germ. . . 61,52 
Londra 10 Livres sterlinge 125.60

B n r s a  de Bueurescl.

Cota oficială dela 9 Septemvre st. v. 1886.

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5%)

* eonvert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0) . .

»  »  (5°/o) •
» * urban (7°/0) . .

» (6%) . .
> (B°/0) • •

Banca naţională a României 500 Lei 
Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » » Naţională 

Aură contra bilete de bancă . . 
Bancnote austria ce contra aură. .

Gump. vend.

96V* 97—
88 — 88V.
32— S31 la

103 s/4 lO i—
87V3 87V*

lOOVa 101—
92— 92 Va
82— 82V.

14.
2.01—

14.25
2.02

Cursulu pieţei Braşovti

din 22 Septemvre st. n. 1886,

Bancnote românescl . . . . Cump. 8.65 Vênd 8.67

. . » 8.60 8.65

Napoleon-d’orî . . . . . . . » 9.91 * 9.95

. . * 11.27 » 11.30

. . . » 10.26 » 10.29

Galbeni........................ . . * 5.90 » 5.91

Scrisurile fonc. >Albina* . . » 100.50 » 101.50

. . * 121.Va » 122.1/,

Discontulü . . . * 7— 10 °/0 pe ană.

k
Mi permită a comunica onor. publica, că cu W 

diua de 27 Septemvre n. îmi mutti depositula meu A 
de mărfuri în casa lui Iosef Preutner Nr. 483 $ 
Strada Căldărariloru. In acestti localii mai w
mare şi mai luminoşii, care oferă onor. clientele 
mai multă comoditate, suntii în plăcuta posiţiune © 
a pute servi cu articulele de pănă acum în mai x( 
mare cantitate d’a-şi alege. Mulţâmindii cu înda- $  
torire pentru încrederea ce mi s’a arătatii pănă © 
acum, me rogii pentru marea bunăvoinţă şi în noulil W 
localii şi asiguri! că oferii marfă bună pe preţuri m 
câta se pote de ieftine. w

Cu'•‘•i'“ ““  Mat hi as Lcew. 8

I n s c i i n t a r e .
9

Subscrisula face cunoscuta onoratului publica, că 
la dénsula în strada teatrului în Podula Bătuşilora pră
vălia Nr. 7 şi în térgula pescelui Nr, 99 lângă teatru, 
se va vinde íncepénda dela 25 Septemvre a, c, chila 
de carne de vită cu 4 cr. v. a. şi de carne de 
porcii cu 2 cr, v, a. mai eftină ca în tóté celelalte 
măcelării,

Braşova, 20 Septemvre 1886.

Stefanâ Bureţea,
măcelaru.

Avisu d-loru abonaţi!
Bugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sé bine- 

voiască a scrie pe cuponulű mandatului poştală şi numerii de pe făşia 
sub care au primită (ţiarulă. nostru până acuma.

Domnii ce se abonézá din nou sé bine voia scă a scrie adresa lă
murită şi sé arate şi posta ultimă. ADM IN IST R „GAZ. 7RANS*

ersultî trenurilorü
pe linia I*redealű-Budapesta şi pe pnia Teiusü-Arailü-Budapesta a calei feriite orientale de statft reg. ung.

Predealü-Budapesta

Trenă
de

persóne

BucurescI

Predealâ

TimişQ

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Sighî óra

Elisabetopole

Copsa mică 
Micăsasa 
Blaşiu 

Crăciunelti

Aiudö 

Vinţulti de susö 

Uióraj 
Cueerdea 

Ghiristt 
Apahida

Cluşiu

Nedeşdu 

Ghirböu 

Aghirişâ 

Stana 
Huiedintt 

Giucia 

Bucia 

Bratca 

Rév
Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Yelinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok

Buda-pesta

Yiena

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56
1.30
1.45
2.34
2.55
3.17
3.24
3.36
4.11
5.36
5.56

6.31
6.52
7.08 
7.23 
8.12 
8.12
8.52 
9.10
9.29 
9.41

10 24 
10.43 
10.53
11 — 
11.15
1.09
3.29
6.38

Tren
accelerat

Trenü Trenü 
omnibus omnibus

4.50

9.32 

9.56 

10 29

3.00J"

603
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
12.20
2.15

7.30
1.14

1.45
2.32
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37 

8.01 
821 
9.05 
9 43 
10.02 
10.30 
10.50 

11.34 
11.52 
11.41 
1.12 
1.42 
1.51 
2.15 
3.12 
4.59 
5 30

10.55 
1 23 
3.24
10.05
2.15

8.00
Nota: Órele de nópte

8.00
8.3*
8.59
9.56

10.16
11.04
1217
12.47
1.21
2.02
3.06
3.38
3.54
4.05

5.17
5.25

10.—

Budapesta—PredeaM

Trenü Tren 
omnibus accelerat

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare 

Yârad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 
Bratca 

Bucia 
Giucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 

GhirbSu 
Nedeşdu

Cluşin

Apahida

Ghiriş

Cueerdea
(

Uióra
Vinţulti de sus? 

Âiudü

Crăciunelti

Blaştt
Micăsasa

Copşa mie

Mediaşi
Elisabetopole

gigîşâra
Haşfaleu

Homorod

Agostonfalvss

Apatia
Feldióra

Timişă

Predeal«

Bucurescî

6.05

sunttt cele dintre liniile gróse.

Trenü Trenü Trenü 
omnibus I de | omnibus 

persóne

11.10
1 3.15

1 — —

7.40 1.45 6.20 8.00
11,06 3.441 7.29 9.11 11.40
2 02 5.21 8.27 11.26 2.31
4.12 6.41 — 1.28 —
— — 9.45 2.00 - -
— — 9.59 2.11 —
— 7.14 10.28 2.34 —
— 7.42 11.36 3.18 —
— — 12.10 3.41 —
— — 12.43 4.01 —

8.31 1.31 4.26 —
— 9.01 2.56 5.08 —
— — 3.29 5.27 —
— — 4.00 5.50 —
— — 4.18 6.02 —

— 4.38 6.24 —
— 10.28 5.05 6.43 —

10. tó — 7.03 —

11 14 . — — 7.26 —

1.06 in_ — 8.51 —
— . — 9.31 »—

2.01 . — 9.43 —
2.10 - — 9.51 —

2.19 . — 9.58 —
2.33 _ — 10,24 —
3 35 — 10.44 —

4.09 _ — 11.28 —
4.29 — — 11.44 —
5.0 ’ __ — 12.18 —
5,45 __ — 12.36 —

6.t;6 __ — 1.22 6.01

6.45 __ 1.56 6.40
7.40 __ — 2.34 7.20
8.07 __ — 3.02 8.01

10.05 - — 4.41 10.05
11.02 - — 5.30 11.02

11.37 - — 6.03 11.37
12.14 - — 6.35 12.14

1.09 - — 7.14 1.09
1.55 5.45 — _■ 1.50
2.53 6.22 — — 2.48
3.28 6.47 — — 3.23
— — — — 4.56
9.35 11.45 9.40

Tipografia ALEXI Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorii Königes & Kopony, Zernesc*.

Teiuşft- Iradft-Budapesta Budapesta- Aradft-Teiuşft.

Trenü Trenü Trenü de Trenü de Trenü Trenü
omnibus omnibus persóne

.
persóne acceleratü omnibus

Teiuşft 11.09 - 3.56 V iena 11.00 __ __

Âlba-Inlia 11.46 - 4.27 Budapesta 8.05 - 8.00
Vinţulă de josă 12.20 - 4.53 Qvnlnnlr ( 11.02 - 11.40
Şibotă 12.52 - 5.19 ïSZOillOK ^

11.12 - 12.00
Orăştia 1.19 - 5.41 Aradft 3.37 - 5.25
Simeria (Piski) 1.48 - 6.08 Glogovaţă 4.13 — 619
Deva 235 - 6.39 Gyorok 4.38 - 6.46
Braniclca 3.04 - 7.04 Paulişă 4.51 - 7.00
Ilia 3.36 - 7.29 Radna-Lipova 5.10 - 7.23
Gurasada 3.50 - 7.41 Conopä 5.38 - 7.51
Zam 4.25 - 8.12 Bêrzova 5.57 - 8.10
Soborşin 5.09 - 8.49 Soborşin 6.42 - 5.58
Bërzova 5.56 - 9.29 Zam 7.14 - - 9.28
Conopă 6.18 - 9.49 Gurasada 7.43 --- 9.56
Radna-Lipova 6.57 6.14 10.23 Ilia 8.01 - 10.17
Paulişă 7.12 6.30 10.37 Branicïca 8.21 - 10.38
Gyorok 7.27 6.47 10.52 Deva 8.47 - 11.05
Glogovaţă 7.56 7.17 11.18 Simeria (Piski) 9.05 - 11.23
Aradft 8.10 7.32 11.32 Orăştiă 10.10 - 12.24

Szolnok ( 2.39 — 4-53 Şibotă 10.34 - 12.53
3.16 — 5.10 Vinţulă de josă 11.04 - 1.22

Budapesta 6.50 — 8.16 Alba-Iulia 11.19 - 1.40
Viena — — 6.05 Teiuşft 12.05 - 2.24

A rad ft-T in iiçôr» Simeria (Piski) Petroşenl

Trenü Trenü de Trenü de Trenü de Trenü Trenü
omnibus persóne persóne persóne omnibus omnibus

Aradft 5.48 6.05 Simeria 11.50 2.23
Aradulă nou 6.19 - 6.33 Streiu - 12.27 3.00
Németh-Sâgh 6.44 - 6.58 Haţegă - 1.19 3.49
Vinga 7.16 - 7.29 Pui - 2.10 4.40
Orczifalva 7.47 - 7.55 Crivadia - 2.57 5.28
Merczifalva — - — Baniţa - 3.35 6.07
Tlmişdra 9.02 - 9.08 Petroşenl — 4.04 6.39

Timiş6ra- Aradft Petroşenl—Simeria (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenü Trenü Trenü
persóne persóne omnibus omnibus omnibus de pers.

Timisóra 6.25 5.00 Petroşenl 6.49 9.33
Merczifalva — - — Baniţa 7.27 10.14 —
Orczifalva 7.46 - 6.32 Crivadia 8.06 10.54 —

Vinga 8.15 - 7.02 Pui 8.50 11.37 —
Németh-Ságh 8.36 - 6.23 Haţegă 9.31 12.17 —
Aradulă nou 9.11 - 8.01 Streiu 10.16 12.58 —

Aradft 9.27 - 8 17 1053 1,35 —


